

舒适护理在40例ICU呼吸衰竭有创机械通气患者中的效果

王会

射洪县中医院 629200

【摘要】目的 总结分析ICU呼吸衰竭有创机械通气的临床有效护理干预方法。**方法** 随机从我院ICU病房中抽取80例呼吸衰竭的患者，以床位单双号将其均分为对照组与观察组，分别接受常规护理及舒适护理干预，对比两组护理效果。**结果** 观察组患者的护理舒适度与满意度均比对照组高，且并发症发生率也明显低于对照组($P<0.05$)。**结论** 在呼吸衰竭有创机械通气过程中予以舒适护理干预，能够为患者提供优质的护理服务，提高患者护理满意度，值得我们学习与借鉴。

【关键词】 ICU；呼吸衰竭；有创机械通气；舒适护理

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)04-138-01

临幊上，呼吸衰竭属于一种危重疾病，患者往往表现为呼吸不畅、动脉血压分压持续降低及动脉血二氧化碳分压骤然增长等，使得患者生命岌岌可危。该疾病大多数属于危重症疾病，尤其是ICU患者，需接受有创机械通气治疗的方式。虽然这一方法能够争取宝贵的抢救时间，保障患者的生命安全，然而ICU内禁止家属进入，且需长时间接受治疗，使得患者产生焦虑、烦躁等不良情绪，使得临幊治疗效果大打折扣。鉴于此，尽早实施有效的护理干预尤为必要。鉴于此，本研究主张采用舒适护理干预方式，并选取特定对象验证其有效性，现总结如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机从我院ICU病房治疗的呼吸衰竭病案中抽取80例作为本次研究的对象。纳入标准分别为：①满足《中国呼吸衰竭防治指南(2010年修订版)》^[1]中呼吸衰竭诊断标准；②接受有创机械通气；③患者明白治疗的标准，并同意参与本次研究。排除标准：①妊娠者；②精神障碍者；③合并严重并发症者。其中男女比例为48:32，平均年龄为(55.5±1.5)岁。对于本研究所选取的病例，以床位单双号将其均分为对照组与观察组，以统计学方法进行对比，两组患者相关资料对比不明显，不会干扰本次研究数据的统计结果。

1.2 方法

对照组接受常规护理，护理人员加强病情监测，严格遵照医嘱使用抗生素，并对患者的营养进行合理指导。观察组接受舒适护理干预，具体操作为：①环境舒适护理：勤于打扫病房，全面消毒，定时通风，并维持室内舒适的温湿度环境，注意噪音的控制；②心理舒适护理：当患者清醒时，播放轻柔的音乐，尽量放松心情。同时，护理人员积极同患者交流沟通，以温柔的语言支持与鼓励患者，及时表扬与肯定患者的表现，讲述成功治疗案例，促使其树立战胜疾病的信心。对于存在焦虑、恐惧等不良情绪的患者，应重点讲解有创机械通气的必要性，促使其积极配合临床操作；③体位舒适护理：摆正体位，尽量舒张肢体，避免被长期积压。同时，每隔2h更换一次体位，并鼓励指导患者进行被动肢体运动，促使血液流通；④吸痰舒适护理：操作前，护理人员向患者解释吸痰的目的，并亲自演示吸痰动作，选取气管套管进行吸痰，避免损伤气道粘膜。同时，吸痰前应进行纯氧通气，预防患者出现缺氧、窒息等意外；⑤口鼻腔舒适护理：对患者的口腔进行彻底清洁，确定合适的牙垫、导管位置。插管时，应注意是否存在鼻出血、胶布污染情况，并将鼻腔进行细致清洁，确保鼻腔卫生，预防感染；⑥饮食舒适护理：护理人员应为患者提供高蛋白质、高维生素食物，多摄入新鲜的蔬菜与水果，禁止食用刺激性强、

辛辣的食物。

1.3 观察指标

对两组患者舒适度、满意度和并发症出现率。

1.4 统计学方法

调查数据值以SPSS18.0统计学软件给予处理，临床观察指标采取%表示，经 χ^2 检验， $P<0.05$ 代表有统计学差异($P<0.05$)。

2 结果

观察组患者的护理舒适度与满意度均比对照组高($P<0.05$)，且并发症发生率也明显低于对照组($P<0.05$)，差异具有统计学意义。见表1。

表1：两组患者的护理效果比较

组别	例数	舒适度	满意度	并发症发生率
对照组	40	29(72.5)	32(80)	8(20)
观察组	40	39(97.5)	39(97.5)	1(2.50)
		χ^2	4.124	7.645
		P	<0.05	5.325
			<0.05	<0.05

3 讨论

对于ICU呼吸衰竭患者而言，有创机械通气是一种有效的治疗方法^[2]。治疗过程中，患者意识大多处于较为清醒的状态，能够体会到身心感受，然而难以清楚地表达出来。因此，护理人员应基于自身多年护理经验，对患者实施针对性护理干预。舒适护理舒适护理是一种全面的护理模式，是一种以患者四个因素需求为基础而形成的，包括生理、心理、社会、精神等，以核心内涵为“舒适”，并以此展开整体、个性化的护理，坚持“以人为本”的理念，促使患者在治疗过程中身心完全和谐、健康，将不良应急反应弱化与消除，促进治疗耐受性的进一步增强和治疗效果以及生存质量的提高。护理人员在工作中重视患者的身心感受，并对患者实施体位、心理、环境、排痰、口腔等护理干预，促使患者身心舒适，预防并发症，提高护理满意度^[3]。本研究结果表明，观察组患者的护理舒适度与满意度均比对照组高，且并发症发生率也明显低于对照组($P<0.05$)，这充分证实了舒适护理干预方式的有效性，可改善患者病情，预防并发症，强化预后质量，值得我们广泛推广应用。

参考文献

- [1] 周春红. 舒适护理在ICU呼吸衰竭有创机械通气患者中的应用效果[J]. 吉林医学, 2015(16): 3699-3700.
- [2] 方娅. 舒适护理在ICU呼吸衰竭有创机械通气患者中的应用效果观察[J]. 中外医疗, 2016, 35(14): 166-168.
- [3] 胡秋香. 舒适护理在ICU呼吸衰竭有创机械通气患者中的应用效果[J]. 医学美学美容旬刊, 2014(3): 268-268.